
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE     
SEGURANÇA ALIMENTAR E NUTRICIONAL DO MUNICIPIO DE 
PETRÓPOLIS – COMSEA 
 

Aos quatro dias do mês de junho do ano de dois mil e doze, às oito horas e trinta minutos 

em primeira convocação, sem quorum suficiente para iniciar a reunião, aguardou-se por 

mais trinta minutos e já com quorum suficiente, reuniram-se na sala da Casa dos Conselhos, 

localizada à Avenida Ipiranga, número quinhentos e quarenta e quatro – Centro – Petrópolis  

- RJ, os Conselheiros do Conselho Municipal de Segurança Alimentar e Nutricional, 

doravante denominado COMSEA Petrópolis, conforme convocação da senhora Fernanda 

Ferreira, Presidente do Conselho Municipal de Segurança Alimentar e Nutricional de 

Petrópolis, publicada no Diário Oficial do Município de Petrópolis, do dia vinte e três de 

maio de dois mil e doze, de número três mil novecentos e oitenta e seis, tendo como pauta 

os seguintes assuntos: I – Inscrições das Instituições no COMSEA: II – Atividades 

Comissões Permanentes; III – Atividades Câmaras Temáticas: IV – Assuntos Gerais. 

Conselheiros presentes, Fernanda Ferreira (COMAC), Eduardo Pereira de Azevedo 

(Associação de Moradores Presidente Sodré), Marcelo Valverde Xavier (Movimento 

Popular de Economia Solidária), Alexandre Monteiro da Rosa (Centro Espírita Caboclo 

Sete Fechas), Eliete de Souza (SETRAC), Elenice Araújo (FASE), Vanderléa Moussa 

(Secretaria de Educação), Brigitte Olichon (Ambulatório Escola), Carla de Souza Coelho 

(Secretaria de Saúde), Ivanete Pereira (ACEP), Paulo Pedrosa Aguinaga  (Sindicato Rural), 

Leonardo Faver (Secretaria de Ciência e Tecnologia, Desenvolvimento Econômico e 

Agricultura), Rosane Cross (Centro de Defesa dos Direitos Humanos) e contando também 

com a presença de Kelly Macedo (SETRAC), Raquel Martins (Projeto Jovens em Ação – 

C3), Gilda Jorge (Casa dos Conselhos), Ariane Amaral (CAALL), Adriana Kreisher 

(Instituto Yolanda Duarte), Carla Stumpf (Lar Santa Catarina), Irmã Inês Santos (escola 

Doméstica Amparo), Bianca Malher (Lar Nossa Senhora das Graças). A reunião foi aberta 

pela Presidente que verificou o quorum. Foi feita a leitura da Ata anterior, sendo a mesma 

sem ressalvas. Passando ao primeiro item da Convocação a Presidente informou que as 

Comissões iniciam as atividades a partir desta reunião, com a distribuição dos processos de 

inscrições das instituições. Os Conselheiros integrantes da Comissão de Fiscalização 

apresentam dúvidas sobre o que devem fiscalizar no ato da visita, o que foi informado que 

tão somente o que disser respeito a Segurança Alimentar e Nutricional Sustentável, como 

cozinha, despensa, copa, forma de armazenamento, equipe de trabalho na cozinha. Por não 

se tratar de fiscalização a um projeto e sim a um credenciamento ao Conselho é um visita e 

não uma fiscalização que tenha normas e padrões a serem cumpridos. Passando ao item 

dois a Presidente informou que as Câmaras também já iniciaram os trabalhos, como a de 

Saúde e Nutrição e de Programas para Grupos. A Conselheira Rosane Cross pede a palavra 

e diz que não se sente munida de informações para responder ao processo para i qual foi 

designada ralatora, que precisa de mais dados, que talvez reunir-se com a equipe da  

Secretaria de Educação para conhecer  o processo. Vanderléa,  Conselheira representante da 

Secretaria de Educação, se colocou a disposição para ajudar a  elucidar o que for 

necessário. Passando ao item Assuntos Gerais, a Presidente informou sobre os Ofícios 

Expedidos e Recebidos. Expedidos: Secretário de Trabalho, Assistência Social e Cidadania, 

solicitando informações sobre as Cozinhas Comunitárias, conforme determinado pela 

plenária na reunião de maio; Secretária de Educação, solicitando que oficio cada unidade 

para que seja informado se a quantidade da merenda escolar é suficiente e o motivo pelo 



qual o cardápio aprovado pelo Conselho de Alimentação Escolar não é seguido. Recebidos: 

Secretaria de Trabalho, Assistência Social e Cidadania – resposta ao Oficio COMSEA 

011/2012; Oficio Conselho de Alimentação Escolar – fiscalização realizadas em unidades 

escolares. Foi franqueada a palavra aos presentes. Conselheiro Leonardo Faver: Se colocou 

dizendo que o Conselho está solicitando muitas informações e que o Plano Municipal de 

Segurança Alimentar e Nutricional Sustentável ainda não está sendo elaborado. Que o 

plano é uma prioridade. Que tem muitos conselhos que podem dar andamento as 

solicitações que o Comsea vem fazendo. Foi pedido a palavra pela Conselheira Rosane 

Cross, que reiterou as palavras do Conselheiro Leonardo Faver, dizendo que sem o Plano é 

impossível o Comsea  caminhar, deliberar, cobrar. Que o Comsea  deliberou sobre a 

licitação das Cozinhas Comunitárias, mas que sem o Plano não tem validade. Que o 

Conselho de Assistência Social, onde o dinheiro está depositado e quem fiscaliza a verba, já 

fez esta deliberação. Que o Comsea está fazendo muitos pedidos de informações, mas 

precisa se focar no Plano. Gilda Jorge pede a palavra e responde a Conselheira Rosane 

dizendo que só não acompanha as ações do Comsea quem não quer, pois a Presidente 

mantém a todos informados dos pedidos de informações. A Presidente retoma a reunião e 

diz que só poderá montar um Plano preciso de tiver dados. Que não ficará a frente de um 

Conselho cujos dados não puderem ser informados ou forem mascarados. Que os pedidos 

de informações continuarão ser solicitados. Que a Setrac já entregou os que competiam a 

ela, eu faltam a Secretaria de Educação e a Saúde. Agora faltam os dados da Cozinha 

Comunitária. Rosane Cross pede a palavra e diz que não podemos pautar-nos somente por 

números, que hà muita coisa envolvida num projeto além de números, hà ações. Foi 

iniciado o tema Cartão Imperial, cujas ações foram cobradas pela Conselheira Rosane 

Cross, que Verificando a Resolução de criação, informou que a Setrac tem um cronograma 

a cumprir e que não tem cumprido. A Presidente entregou a Conselheira o relatório que fora 

apresentado na reunião de maio, encaminhando pela Setrac. A preocupação de todos os 

Conselheiros presentes, governo e sociedade civil é com o acompanhamento da segurança 

alimentar dos beneficiários do Cartão Imperial, que não está sendo feito. Pois a empresa 

que administra o cartão Policard, pois precisa em dizer que não tem como fazer este 

controle. A Secretaria de Administração encaminhou oficio informando que o contrato de 

prestação de serviços com a Policard fora renovado por mais 12 meses. Desta forma, como 

na reunião em que participara a empresa tivera conhecimento de que esta é uma 

responsabilidade que teria que assumir, o Comsea deverá oficiar para que o prazo de 30 

dias envie o relatório individual, digital, das compras por beneficiário e por 

estabelecimento, já que a empresa participou da reunião ordinária do Comsea em abril e 

solicitou o prazo de 30 dias para solucionar o caso. Ou seja, ao renovar o contrato, já tinha 

conhecimento da responsabilidade que teria que assumir. Os Conselheiros foram unânimes 

para que seja realizado um trabalho junto aos comerciantes credenciados para o Cartão 

Imperial para que adquiram os produtos dos produtores de Petrópolis, fazendo assim, 

movimentar a economia no próprio município. O Conselheiro Paulo Aguinaga sugeriu que 

seja expedido um oficio aos comerciantes solicitando que informem o tipo de produto que 

mais é adquirido pelo Cartão Imperial. A Conselheira Brigitte disse que a FASE pode 

desenvolver um trabalho de pesquisa para ter uma amostragem. A Conselheira Rosane 

informa que esta pesquisa demandará um convênio. A Presidente informa que o Comsea 

oficiará a Setrac para que seja realizado Edital. Nada mais havendo a ser ditos a presente 

reunião foi encerrada às onze horas, ficando a próxima reunião marcada para o dia dois de 



julho de dois mil e doze. A presente Ata vai assinada por mim, Alexandre Monteiro, 

Secretário do COMSEA e pela Presidente do Comsea/Petrópolis,                                                                          

 Fernanda Ferreira..................................................................................................................... 

                             ..................................................................................................................... 
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Secretário 

 

 

 

 

 

Fernanda Ferreira 
Presidente Comsea/Petrópoilis-RJ 


